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Единый государственный экзамен 

по ИНФОРМАТИКЕ и ИКТ 

 

Инструкция по выполнению работы 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя 27 

заданий. Часть 1 содержит 23 задания с кратким ответом. Часть 2 содержит 4 задания 

с развёрнутым ответом.  

На выполнение экзаменационной работы по информатике и ИКТ отводится 

3 часа 55 минут (235 минут).  

Ответы к заданиям 1–23 записываются в виде числа, последовательности 

букв или цифр. Ответ запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в 

бланк ответов № 1. 

Задания 24–27 требуют развёрнутого решения. В бланке ответов № 2 

укажите номер задания и запишите его полное решение.  

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 

использование гелевой, или капиллярной, или перьевой ручки. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в 

черновике, а также в тексте контрольных измерительных материалов не 

учитываются при оценивании работы.  

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 

количество баллов. 

 

Желаем успеха! 

 

 

 

 

 

Тренировочный вариант №5 от 29.04.2018г 

Часть 1 

 

Ответами к заданиям 1–23 являются число, последовательность букв или цифр, 

которые следует записать в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера 

соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и 

других дополнительных символов. Каждый символ пишите в отдельной 

клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. 

 

Задание 1 

 

Какое из перечисленных ниже выражений имеет наибольшее значение? 

1) 2138 

2) 12810 + 810 + 410 

3) 100010102 

В ответе запишите это значение в десятичной системе счисления, 

основание писать не нужно. 

  

Ответ:___________________ 

 

Задание 2 
 

Символом F обозначено одно из указанных ниже логических выражений 

от трех аргументов: X, Y, Z. Дан фрагмент таблицы истинности выражения F:  

 

 X Y Z F 

0 1 0 0 

1 0 1 1 

1 1 1 0 

       Какое выражение соответствует F?  

1) (X ≡ Z) ≡ Y 

2) (X ≡ Z) ≡ (¬Y) 

3) (X ≡ Z) ∧ Y 

4) (X ≡ Z) ∨ (¬Y) 

 

Ответ: ___________________ 
 



Единый государственный экзамен, 2018 г.                                                                               ИНФОРМАТИКА и ИКТ                   

Задание 3 

 

На рисунке справа схема дорог Н-ского района изображена в виде графа, 

в таблице содержатся сведения о длинах этих дорог (в километрах).  

 

  

  

 

 

 

Так как таблицу и схему рисовали независимо друг от друга, то нумерация 

населённых пунктов в таблице никак не связана с буквенными обозначениями 

на графе. Определите, какова длина дороги из пункта В в пункт Е. В ответе 

запишите целое число – так, как оно указано в таблице. 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 4 

 

Для групповых операций с файлами используются маски имён файлов. 

Маска представляет собой последовательность букв, цифр и прочих 

допустимых в именах файлов символов, в которых также могут встречаться 

следующие символы: 

Символ «?» (вопросительный знак) означает ровно один произвольный 

символ. 

Символ «*» (звёздочка) означает любую последовательность символов 

произвольной длины, в том числе «*» может задавать и пустую 

последовательность. 

Определите, какое из указанных имён файлов не удовлетворяет маске: 

?*di.t?* 

  

1) poydi.t 

2) pogudi.tanx 

3) 3di.t9 

4) melodi.theme 

 

Ответ: ___________________ 

 

Задание 5 

 

Для кодирования некоторой последовательности, состоящей из букв А, Б, 

В, Г и Д, решили использовать неравномерный двоичный код, позволяющий 

однозначно декодировать двоичную последовательность, появляющуюся на 

приёмной стороне канала связи. Для букв А, Б, В и Г использовали такие 

кодовые слова: А - 100, Б - 101, В - 111, Г - 110. 

Укажите, каким кодовым словом из перечисленных ниже может быть 

закодирована буква Д. Код должен удовлетворять свойству однозначного 

декодирования. Если можно использовать более одного кодового слова, 

укажите кратчайшее из них. 

  

1) 10 

2) 11 

3) 000 

4) 1111 

 

Ответ: ___________________ 

 П1 П2 П3 П4 П5 П6 П7 

П1  45  10    

П2 45   40  55  

П3     15 60  

П4 10 40    20 35 

П5   15   55  

П6  55 60 20 55  45 

П7    35  45  
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Задание 6 
 

В некоторой информационной системе информация кодируется 

двоичными шестиразрядными словами. При передаче данных возможны их 

искажения, поэтому в конец каждого слова добавляется седьмой 

(контрольный) разряд таким образом, чтобы сумма разрядов нового слова, 

считая контрольный, была чётной. Например, к слову 110011 справа будет 

добавлен 0, а к слову 101100 — 1. 

  

После приёма слова производится его обработка. При этом проверяется 

сумма его разрядов, включая контрольный. Если она нечётна, это означает, что 

при передаче этого слова произошёл сбой, и оно автоматически заменяется на 

зарезервированное слово 0000000. Если она чётна, это означает, что сбоя не 

было или сбоев было больше одного. В этом случае принятое слово не 

изменяется. 

Исходное сообщение 

1111101 0011011 1011100 

было принято в виде 

1111101 0011111 1000100. 

  

Как будет выглядеть принятое сообщение после обработки? 

  

1) 0000000 0011111 1000100 

2) 1111101 0000000 0000000 

3) 1111101 0000000 1000100 

4) 1111101 0011111 0000000 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 7 

 

В ячейке D4 электронной таблицы записана формула = C$3+$B2. 

Примечание: знак $ используется для обозначения абсолютной адресации. 

  

Какой вид приобретет формула, после того как ячейку D4 скопируют в 

ячейку E3? 

  

1) = C$4+$C2 

2) = B$3+$B3 

3) = D$3+$B1 

4) = C$2+$A2 

 

Ответ: ___________________         
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Задание 8 

 

Запишите число, которое будет напечатано в результате выполнения 

следующей программы. Для Вашего удобства программа представлена на 

пяти языках программирования.  

Бейсик Python 

DIM S, N AS INTEGER 

 S = 0 

 N = 0 

 WHILE 2*S < 111 

  S = S + 8 

  N = N + 2 

 WEND 
 PRINT N 

s = 0 

n = 0 

while 2*s < 111: 

  s = s + 8 

  n = n + 2 

print(n) 

Паскаль Алгоритмический язык 

var s, n: integer; 

begin 
  s := 0; 

  n := 0; 

  while 2*s < 111 do 

  begin 

    s := s + 8; 

    n := n + 2 

  end; 

  writeln(n) 

end. 

алг 

нач 
  цел n, s 

  n := 0 

  s := 0 

  нц пока 2*s < 111 

    s := s + 8 

    n := n + 2 

  кц 

  вывод n 

кон 

Си++ 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{ int s = 0, n = 0; 

while (2*s < 111) { s = s + 8; n = n + 2; } 

cout << n << endl;  

return 0; 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 9 

 

Документ объёмом 12 Мбайт можно передать с одного компьютера на 

другой двумя способами: 

А) Сжать архиватором, передать архив по каналу связи, распаковать 

Б) Передать по каналу связи без использования архиватора. 

  

Какой способ быстрее и насколько, если 

• средняя скорость передачи данных по каналу связи составляет 220 бит в 

секунду, 

• объём сжатого архиватором документа равен 25% от исходного, 

• время, требуемое на сжатие документа - 22 секунды, на распаковку - 2 

секунды? 

  

В ответе напишите букву А, если способ А быстрее или Б, если быстрее 

способ Б. Сразу после буквы напишите количество секунд, насколько один 

способ быстрее другого. 

Так, например, если способ Б быстрее способа А на 23 секунды, в ответе 

нужно написать Б23. 

Слов «секунд», «сек.», «с.» к ответу добавлять не нужно. 

 

Ответ: ___________________ 

 

Задание 10 
 

Азбука Морзе позволяет кодировать символы для сообщений по 

радиосвязи, задавая комбинацию точек и тире. Сколько различных символов 

(цифр, букв, знаков пунктуации и т. д.) можно закодировать, используя код 

азбуки Морзе длиной не менее четырёх и не более шести сигналов (точек и 

тире)? 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 11 

 

    Ниже на пяти языках программирования записан рекурсивный 

алгоритм F.  

Бейсик Python 

SUB F(n) 

    PRINT n 

    IF n > 1 THEN 

        F(n - 1) 

        F(n - 3) 

    END IF 

 END SUB 

def F(n): 

    print(n) 

    if n > 1: 

        F(n - 1) 

        F(n - 3) 

Паскаль Алгоритмический язык 

procedure F(n: integer); 

    begin 

        writeln(n); 

        if n > 1 then 

            begin 

                F(n - 1); 

                F(n - 3) 

            end 

    end 

алг F(цел n) 

нач 
вывод n, нс 

если n > 1 то 

    F(n - 1) 

    F(n - 3) 

все 

кон 

Си 

void F(int n) 

{ 
    cout << n; 

    if (n > 1) 

    { 

        F(n - 1); 

        F(n - 3); 

    } 

} 

  

Чему равна сумма всех чисел, напечатанных на экране при выполнении 

вызова F(6)? 

 

Ответ: ___________________ 
 

Тренировочный вариант №5 от 29.04.2018г 

Задание 12 

 

В терминологии сетей TCP/IP маской сети называется двоичное число, 

определяющее, какая часть IP-адреса узла сети относится к адресу сети, а 

какая - к адресу самого узла в этой сети. Обычно маска записывается по тем 

же правилам, что и IP-адрес. Адрес сети получается в результате применения 

поразрядной конъюнкции к заданным IP-адресу узла и маске. 

  

По заданным IP-адресу узла и маске определите адрес сети. 

IP-адрес узла: 224.31.249.137 

Маска: 255.255.240.0 

  

При записи ответа выберите из приведённых в таблице чисел четыре 

элемента IP-адреса и запишите в нужном порядке соответствующие им буквы 

без использования точек. 

  

A B C D E F G H 

255 249 240 224 137 31 8 0 

  

Пример. 

Пусть искомый IP-адрес 192.168.128.0 и дана таблица 

  

A B C D E F G H 

128 168 255 8 127 0 17 192 

  

В этом случае правильный ответ будет записан в виде HBAF. 

 

Ответ: ___________________ 

 

 

 

 

 

 

 



Единый государственный экзамен, 2018 г.                                                                               ИНФОРМАТИКА и ИКТ                   

Задание 13 
 

На военной базе 30 самолётов. Специальное устройство регистрирует 

приземление каждого самолёта, записывая его номер с использованием 

минимально возможного количества бит, одинакового для каждого 

воздушного судна. Какой объём памяти в байтах будет использован 

устройством, когда приземлились 24 самолёта? 
 

Ответ: ___________________ 
 

Задание 14 
 

Исполнитель Чертёжник перемещается на координатной плоскости, 

оставляя след в виде линии. Чертёжник может выполнять команду сместиться 

на (a, b), где a, b – целые числа. Эта команда перемещает Чертёжника из точки 

с координатами (x,y) в точку с координатами (x + a, y + b). Например, если 

Чертёжник находится в точке с координатами (4, 2), то команда сместиться на 

(2, −3) переместит Чертёжника в точку (6, −1). 

Цикл 
    ПОВТОРИ число РАЗ 

    последовательность команд 

    КОНЕЦ ПОВТОРИ 

означает, что последовательность команд будет выполнена указанное число 

раз (число должно быть натуральным).  

Чертёжнику был дан для исполнения следующий алгоритм (число 

повторений и величины смещения в первой из повторяемых команд 

неизвестны): 

НАЧАЛО 

сместиться на (4, 6) 
    ПОВТОРИ …РАЗ 

      сместиться на (…, …) 

      сместиться на (4, -6) 

    КОНЕЦ ПОВТОРИ 

сместиться на (-28, -22) 
КОНЕЦ 

   В результате выполнения этого алгоритма Чертёжник возвращается в 

исходную точку. Какое наибольшее число повторений могло быть указано в 

конструкции «ПОВТОРИ … РАЗ»? 

 

Ответ: ___________________ 

Тренировочный вариант №5 от 29.04.2018г 

Задание 15 

 

На рисунке изображена схема дорог, связывающих города А, Б, В, Г, Д, Е, 

Ж, И, К, М. По каждой дороге можно двигаться только в одном направлении, 

указанном стрелкой. Сколько существует различных путей из города А в город 

М?  

 
 

Ответ: ___________________ 

 

Задание 16 

 

Чему равно наименьшее основание позиционной системы счисления x, 

при котором 225x = 405y? 

Ответ записать в виде целого числа. 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 17 

 

 В языке запросов поискового сервера для обозначения логической 

операции «ИЛИ» используется символ «|», а для логической операции «И» – 

символ «&». В таблице приведены запросы и количество найденных по ним 

страниц некоторого сегмента сети Интернет:  

 

Запрос 
Найдено страниц 

(в тысячах) 

Толстой & Гоголь & Чехов 110 

Гоголь & Чехов 275 

Толстой & Чехов 215 

   

       Компьютер печатает количество страниц (в тысячах), которое будет 

найдено по следующему запросу: (Толстой|Гоголь) & Чехов Укажите целое 

число, которое напечатает компьютер. Считается, что все запросы 

выполнялись практически одновременно, так что набор страниц, содержащих 

все искомые слова, не изменялся за время выполнения запросов. 

 

Ответ: ___________________ 

 

Задание 18 
 

 Обозначим через m&n поразрядную конъюнкцию неотрицательных 

целых чисел m и n. Так, например, 14&5 = 11102&01012 = 01002 = 4. 

Для какого наименьшего неотрицательного целого числа А формула 

  

x&25 ≠ 0 → (x&17 = 0 → x&А ≠ 0) 

  

тождественно истинна (т.е. принимает значение 1 при 

любом неотрицательном целом значении переменной х)? 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 19 
 

 Ниже представлен записанный на разных языках программирования 

фрагмент одной и той же программы, обрабатывающей одномерный 

целочисленный массив с индексами от 0 до 10. 

  

Бейсик Python 

s = 27 

n = 10 

 FOR i = 0 TO n-1 

    s = s+A(i)-A(i+1)+2 

 NEXT i 

s = 27 

n = 10 

for i in range(0,n): 

    s = s + A[i] - A[i+1]+2 

Алгоритмический язык Паскаль 

s := 27 

n := 10 

нц для i от 0 до n-1 

    s:=s+A[i]-A[i+1]+2 

кц 

s := 27; 

n := 10; 

for i:=0 to n-1 do begin 

    s:=s+A[i]-A[i+1]+2 

end; 

Си++ 

s = 27; 

n = 10; 

for (i = 0; i <= n-1; i++) { 

    s=s+A[i]-A[i+1]+2; 

} 

  

Известно, что в начале выполнения этого фрагмента в массиве находилась 

возрастающая последовательность чисел, то есть A[0] < A[1] < … < A[10]. 

Какое наибольшее значение может иметь переменная s после выполнения 

данной программы? 

 
Ответ: ___________________ 
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Задание 20 

 Ниже на 4-х языках записан алгоритм. Получив на вход число x, этот 

алгоритм печатает два числа a и b. Укажите наибольшее из таких чисел x, при 

вводе которых алгоритм печатает сначала 2, а потом 10.  

Бейсик Паскаль 

DIM X, A, B AS INTEGER 

 INPUT X 

 A=0: B=0 

 WHILE X > 0 

    A = A+1 

    B = B +(X MOD 10) 

    X = X \ 10 

 WEND 
 PRINT A 

 PRINT B 

var x, a, b: integer; 

begin 
    readln(x); 

    a:=0; b:=0; 

    while x>0 do 

        begin 

            a:=a + 1; 

            b:=b + (x mod 10); 

            x:=x div 10; 

        end; 

writeln(a); write(b); 

end. 

Си++ Алгоритмический 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{ 
    int x, a, b; 

    cin >> x; 

    a=0; b=0; 

    while (x>0){ 

        a = a+1; 

        b = b +(x%10); 

        x = x/10; 

    } 

    cout << a << endl << b endl; } 

алг 

нач 
цел x, a, b 

ввод x 

a:=0; b:=0 

нц пока x>0 

    a:=a+1 

    b:=b+mod(x,10) 

    x:=div(x,10) 

кц 
вывод a, нс, b 

кон 

Python 

x = int(input()) 

a = 0 

b = 0 

while x > 0: 

    a += 1 

    b += x % 10 

    x = x // 10 

print(a) 

print(b) 

Ответ: ___________________ 

Тренировочный вариант №5 от 29.04.2018г 

Задание 21 
 

Напишите в ответе наибольшее значение входной переменной k, при 

котором программа выдаёт ответ 7. Для Вашего удобтва программа приведена 

на пяти языках программирования.  

Бейсик Python 

DIM K, I AS LONG 

 INPUT K 

 I = 20 
 WHILE F(I) > K 

    I = I - 1 

 WEND 
 PRINT I 

 FUNCTION F(N) 

    F = N * N * N 

 END FUNCTION 

def f(n): 

    return n * n * n 

k = int(input()) 
i = 20 

while f(i) > k: 

    i -= 1 
print(i) 

Паскаль Алгоритмический язык 

var 
    k, i : longint; 

function f(n: longint): longint; 

begin 
    f := n * n * n 

end; 

begin 
    readln(k); 

    i := 20; 
    while f(i) > k do 

        i := i-1; 

    writeln(i) 
end. 

алг 

нач 
    цел k, i 

    ввод k 

    i := 20 
    нц пока f(i) > k 

        i := i - 1 

    кц 
    вывод i 

кон 
алг цел f(цел n) 

нач 
    знач := n * n * n 

кон 

Си++ 

#include <iostream>  

using namespace std; 

long f(long n) { 
return n * n * n; 

} 
int main() 

{ 
    long k, i; 

    cin >> k; 
    i = 20; 

    while (f(i) > k) --i; 

    cout << i; 
    return 0; 

} 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 22 
 

Исполнитель Май4 преобразует число, записанное на экране. У 

исполнителя три команды, которым присвоены номера: 

  

1. Прибавь 1 

2. Прибавь 2 

3. Прибавь 4 
  

Первая из них увеличивает число на экране на 1, вторая увеличивает это 

число на 2, а третья — на 4. Программа для исполнителя Май4 — это 

последовательность команд. Сколько есть программ, которые число 21 

преобразуют в число 30? 

 

Ответ: ___________________ 

 

Задание 23 
 

Сколько существует различных наборов значений логических переменных 

x1, x2, ..., x6, y1, y2, ..., y6, z1, z2, ..., z6, которые удовлетворяют всем 

перечисленным ниже условиям? 

  

(x1 → x2) ∧ (x2 → x3) ∧ (x3 → x4) ∧ (x4 → x5) ∧ (x5→ x6) = 1 

(y1 → y2) ∧ (y2 → y3) ∧ (y3 → y4) ∧ (y4 → y5) ∧ (y5 → y6) = 1 

(z1 → z2) ∧ (z2→ z3) ∧ (z3 → z4) ∧ (z4→ z5) ∧ (z5 → z6) = 1 

x1 ∨ y1 ∨ z1 = 1 

  

В ответе не нужно перечислять все различные наборы значений 

переменных x1, x2, ..., x6, y1, y2, ..., y6, z1, z2, ..., z6, при которых выполнена 

данная система равенств. В качестве ответа Вам нужно указать количество 

таких наборов. 

 

Ответ: ___________________ 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с 

инструкцией по выполнению работы. 
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Часть 2 

Для записи ответов на задания этой части (24–27) используйте БЛАНК 

ОТВЕТОВ № 2. Запишите сначала номер задания (24, 25 и т. д.), а затем полное 

решение. Ответы записывайте чётко и разборчиво. 

 

Задание 24 
 

. Требовалось написать программу, при выполнении которой с клавиатуры 

считывается натуральное число N, не превосходящее 109, и выводится 

количество цифр этого числа. Программист торопился и написал программу 

неправильно. (Ниже для Вашего удобства программа представлена на четырёх 

языках программирования.)  

 

Бейсик Паскаль 

DIM N AS LONG 

INPUT N 

sum = 1 

WHILE N > 1 

N = N \ 10 

sum = sum + 1 

WEND 
PRINT sum 

END 

var N: longint; 

sum: integer; 

begin 
readln(N); 

sum := 1; 

while N > 1 do 

begin 
N := N div 10; 

sum := sum + 1; 

end; 

writeln(sum); 

end. 

Си++ Алгоритмический 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{ 
long int N; 

int sum; 

cin >> N; 

sum = 1; 

while (N > 1) 

{ 
N = N /10; 

sum = sum + 1; 

} 
cout « sum « endl; 

} 

алг 

нач 
цел N, sum 

ввод N 

sum := 1 

нц пока N > 1 

N := div(N, 10) 

sum := sum + 1 

кц 
вывод sum 

кон 
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Python 

n = int(input()) 

sum = 1 

while n > 1: 

    n //= 10 

    sum += 1 

print(sum) 

  

Последовательно выполните следующее. 

  

1. Напишите, что выведет эта программа при вводе числа 938. 

2. Укажите одно число для которого эта программа будет работать верно. 

3. Найдите все ошибки в этой программе (их может быть одна или 

несколько). Укажите все строки (одну или более), содержащие ошибки, и для 

каждой такой строки приведите правильный вариант. Обратите внимание, что 

требуется найти ошибки в имеющейся программе, а не написать свою, 

возможно, использующую другой алгоритм решения. Исправление ошибки 

должно затрагивать только строку, в которой находится ошибка. 

 

Задание 25 
 

Опишите на русском языке или одном из языков программирования 

алгоритм вычисления разности максимального среди элементов, имеющих 

четные значения, и максимального среди элементов, имеющих нечетные 

значения, в заданном целочисленном массиве из 30 положительных элементов 

(в предположении, что в массиве есть и четные, и нечетные элементы). 
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Задание 26 
 

Два игрока, Петя и Ваня, играют в следующую игру. Перед ними лежат 

две кучки камней, в первой из которых 2, а во второй — 3 камня. У каждого 

игрока неограниченно много камней. Игроки ходят по очереди, первый ход 

делает Петя. Ход состоит в том, что игрок или удваивает число камней в какой-

то куче, или добавляет 3 камня в какую-то кучу. Игра завершается в тот 

момент, когда количество камней в одной из куч становится не менее 15. Если 

в момент завершения игры количество камней в одной из куч не менее 19, то 

выиграл Ваня, в противном случае — Петя. Кто выигрывает при 

безошибочной игре обоих игроков? Каким должен быть первый ход 

выигрывающего игрока? 

  

Ответ обоснуйте. 
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Задание 27 
 

Дан набор из N неотрицательных целых чисел, меньших 1000. Для 

каждого числа вычисляется сумма цифр его десятичной записи. Необходимо 

определить, какая сумма цифр чаще всего встречается у чисел этого набора. 

Если таких сумм несколько, нужно вывести наименьшую из них. Напишите 

эффективную по времени и по памяти программу для решения этой задачи. 

Программа считается эффективной по времени, если при увеличении 

количества исходных чисел N в k раз время работы программы увеличивается 

не более чем в k раз. Программа считается эффективной по памяти, если 

память, необходимая для хранения всех переменных программы, не 

превышает одного килобайта и не увеличивается с ростом N. 

Максимальная оценка за правильную (не содержащую синтаксических 

ошибок и дающую правильный ответ при любых допустимых входных 

данных) программу, эффективную по времени и по памяти, — 4 балла. 

Максимальная оценка за правильную программу, эффективную только по 

времени или только по памяти, — 3 балла. 

Максимальная оценка за правильную программу, не удовлетворяющую 

требованиям эффективности, — 2 балла. 

Вы можете сдать одну или две программы решения задачи. Если Вы 

сдадите две программы, каждая из них будет оцениваться независимо от 

другой, итоговой станет бо́льшая из двух оценок. Перед текстом программы 

кратко опишите алгоритм решения. Укажите использованный язык 

программирования и его версию.  

Описание входных и выходных данных:  

В первой строке входных данных задаётся количество чисел N (1 ≤ N ≤ 10 

000). В каждой из последующих N строк записано одно неотрицательное 

число, меньшее 1000. 

Пример входных данных: 

5 

4 

15 

24 

18 

31 

Пример выходных данных для приведённого примера входных данных: 

4 

У чисел заданного набора чаще всего — по 2 раза — встречаются суммы 

4 и 6, в ответе выводится меньшая из них. 
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Система оценивания экзаменационной работы по информатике и 

ИКТ 

 

Часть 1 

За правильный ответ на задания 1–23 ставится 1 балл; за неверный 

ответ или его отсутствие – 0 баллов. 
 

№ 

задания 

Ответ 

1 140 

2 2 

3 20 

4 1 

5 3 

6 3 

7 2 

8 14 

9 A48 

10 112 

11 28 

12 DFCH 

13 15 

14 8 

15 24 

16 8 

17 380 

18 8 

19 19 

20 91 

21 511 

22 96 

23 127 
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Часть 2 

 

24. 1. Программа выведет число 4. 

2. Программа работает верно для любого числа, начинающегося с 1, в том 

числе для 1. 

(Достаточно указать любое такое число). 

3. В качестве ответа для остальных чисел программа выдаёт число на 1 

большее, чем нужно. Возможные варианты исправления для языка Паскаль: 

  

1) исправление условия продолжения цикла на while (N > 9) do 

2) исправление инициализации на sum := 0;, а условие цикла на while (N 

>= 1) do или while (N > 0) do. При этом замена на while (N >= 0) do корректной 

не является 

3) исправление условия продолжения цикла на while (N >= 1) do или while 

(N > 0) do и вывод значения sum − 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



Единый государственный экзамен, 2018 г.                                                                               ИНФОРМАТИКА и ИКТ                   

25. Введем целочисленные переменные MaxEv и MaxOdd, в которые будем 

заносить соответственно значения максимального четного и максимального 

нечетного элемента в просмотренной части массива и присвоим им начальное 

значение 0. В цикле до конца массива: проверяем, является ли очередной 

элемент четным. Если да, то сравниваем его с MaxEv, если он больше, заносим 

его значение в переменную MaxEv. Если же элемент нечетен, то сравниваем 

его с MaxOdd, если он больше, заносим его значение в переменную MaxOdd. 

По окончании цикла выводим разность MaxEv-MaxOdd. Для определения 

четности значения элемента массива можно воспользоваться либо 

стандартной функцией (if not odd (a[I]) then...), либо операцией определения 

остатка от деления Ha 2(if а [ I ] mod 2 = 0 then...), либо, как приведено в 

программе ниже, операцией целочисленного деления. Пример правильной и 

эффективной программы (на основе алгоритма, использующего однократный 

проход по массиву): 

  

ПРОГРАММА НА ПАСКАЛЕ ПРОГРАММА НА БЕЙСИКЕ 

Const N = 30; 

Var a:array [1..N] of integer; 

MaxEv, MaxOdd, I: integer; 

begin 

MaxEv :=0; 

MaxOdd :=0; 

for I := 1 to N do 

begin 

if (a[I] div 2)*2 = a[I] then 

begin 

if a[I] > MaxEv then 

MaxEv := a [ I] ; 

end 

else 

if a[I] > MaxOdd then 

MaxOdd := a[I]; 

end; 

writeln (MaxEv- MaxOdd); 

end. 

N = 30 

DIM I, MaxEv, MaxOdd, A(N) AS 

INTEGER 

MaxEv = 0 

MaxOdd = 0 

FOR I = 1 TO N 

IF (A(I)\2)*2 = A(I) THEN 

IF A(I) > MaxEv THEN 

MaxEv = A(I) 

ENDIF 

ELSE 

IF A(I) > MaxOdd THEN 

MaxOdd = A(I) 

ENDIF 

ENDIF 

NEXT I 

PRINT MaxEv- MaxOdd 

END 
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26. Выигрывает Петя, своим первым ходом он должен удвоить количество 

камней во второй куче. Для доказательства рассмотрим неполное дерево игры, 

оформленное в виде таблицы, где в каждой ячейке записаны пары чисел, 

разделённые запятой. Эти числа соответствуют количеству камней на каждом 

этапе игры в первой и второй кучах соответственно. 

 
Таблица содержит все возможные варианты ходов второго игрока. Из неё 

видно, что при любом ответе второго игрока у первого имеется ход, 

приводящий к победе. 
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27. Наименьшая возможная сумма цифр числа в заданном диапазоне равна 0, 

наибольшая — 27. Необходимо создать массив с индексами от 0 до 27 и 

использовать его для подсчёта встречающихся сумм. Использование массива 

не делает программу неэффективной по памяти, так как размер массива не 

зависит от N. Затем нужно найти значение максимального элемента этого 

массива и вывести его индекс. Ниже приведены реализующие описанный 

выше алгоритм программы на языке Паскаль (использована система 

программирования PascalABC) и языке Java (версия языка 5.0 или выше). 

Программы отличаются способом вычисления суммы цифр очередного числа: 

в программе на Паскале использован обычный цикл разложения числа на 

цифры десятичной записи, в программе на Java сумма вычисляется по 

формуле, учитывающей, что число содержит не более трёх цифр. Оба способа 

допустимы. 

  

Далее последует пример кода, который работает за линейное время. 

язык - PascalABC. 

  

 var       

  N: integer;     {количество чисел}      

  a: integer;     {очередное число}     

  s: integer;     {сумма цифр числа}      

  k: array [0..27] of integer; {подсчёт сумм}      

  imx: integer;   {самая частая сумма}     

  i: integer;  

begin      

  for i:=0 to 27 do k[i]:=0;     

  readln(N);     

  for i:=1 to N do begin          

    readln(a);         

    s := 0;          

    while a>0 do begin            

      s := s + a mod 10;              

      a := a div 10;          

    end;          

    k[s] := k[s]+1;      

  end;      

  imx := 0;      

  for i:=1 to 27 do begin          

    if k[i] > k[imx] then imx := i; 

  end;   
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 write(imx) 

  end. 

  

import java.util.Scanner; 

  

public class P27A { 

 public static void main(String[] args) { 

  Scanner in = new Scanner(System.in); 

  int N = in.nextInt(); 

  int k[] = new int[28]; 

  for (int i = 0; i < N; ++i) { 

   int a = in.nextInt(); 

   int s = a / 100 + a / 10 % 10 + a % 10; 

   ++k[s]; 

  } 

  int imx = 0; 

  for (int i = 1; i < k.length; ++i) { 

   if (k[i] > k[imx]) 

    imx = i; 

  } 

  System.out.print(imx); 

 } 

} 

   

Примечание ненужно обрабатывать случай, когда k[i] = k[imx] так как тогда 

нам все равно нужно будет оставить значение imx неизменным. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 


